

瞄准双新目标 创建旅游精品 打造特色旅游

——盐都创建国家级旅游示范区景点简介

盐渎“景冠”大纵湖

自古以来，大纵湖就是盐城名胜。“平湖秋月”为古城八景之冠。如今，“纵湖秋色”又被列为“盐城新十景”之首。大纵湖面积达30余平方公里，是苏北里下河地区最大最深的湖泊，为盐城百万市民生活饮水的源头。湖水清冽甘甜，水草丰茂，野鸟翔集，水产品极为丰富，尤以“大纵湖牌”清水大闸蟹闻名四海，八方食客慕名而来者甚众。湖区内各种植物多达120余种，野生动物50余种，这里的人与自然已臻完美的和谐境界。

这里景景相连，清清的湖水是大纵湖明媚的眼眸，绵绵的绿草是大纵湖天然的秀色，棵棵奇花异草眷恋着身下肥沃的土地，一片片青碧的芦苇摇着多彩的传说。

这里不仅物华天宝，更兼人杰地灵：三国名士“建安七子”之陈琳、明末清初的大书法家宋曹皆生于斯、长于斯，留下了光耀千秋的史迹。而“扬州八怪”之一，当年在大纵湖畔坐馆授徒的郑板桥则留下了千古佳话。“二十四孝”之“王祥卧冰求鲤”，“宗保救母”的传说将中华民族的传统美德演绎得淋漓尽致。秀丽灵雅的自然景观与高深幽远的人

文景观交相辉映。已有近四百年历史的水上名刹龙兴寺历经沧桑，几经兴废，香火依然旺盛。

2004年，宁波江南山水投资有限公司慧眼识得水乡明珠，计划累计投资2.5亿元人民币将这里建造成集旅游观光、美食品味、度假休闲、运动健身、科考探

得了广大游客的一致好评，取得了良好的社会效益和经济效益。目前，景区二期工程建设即将完成，投资4000余万元着力打造里下河地区一流的“小渔村度假宾馆”可同时接待250人吃饭、住宿、会议，与之配套的网球场和水上餐厅，现在已经进入内部装修阶段，预计明年五月对外开放；改造的佛教文化区，苏北第一佛——水上观音，预计明年4月底开光；已建成二十四孝石碑林、七子岛、水乡民族风情馆、板桥书屋等历史人文景观；全面改建景区内照明音响系统；彻底改造柳堡村，改造入口区、游客服务中心、景区标识系统。服务功能进一步强化，争创优秀的旅游品牌，力求将大纵湖旅游度假区打造成名副其实的“水乡佛国，湿地桃源”。

大纵湖虽然没有滚滚长江的举世闻名，没有滔滔黄河的一泻千里，更没有庐山瀑布的飞流直下，但她端庄秀丽、雍容大度、秀外慧中，比之西湖亦毫不逊色。

美丽的自然风光、淳朴的纵湖民风、神奇的民间传说、独特的水乡风情，那份质朴、那份自然、那份静谧与幽远，必将令你乐而忘返。



兴湖晚照



芦荡迷宫



纵湖秋色



纵湖之春



踏水车



弥陀律寺



紫藤长廊

策划：吕明光
撰稿：崔长顺
摄影：徐建华

连日来，盐都区龙冈镇华都森林公园内迎来了一批又一批组团参观考察的游客，继“五一”、“十一”黄金周后，掀起了又一旅游高潮。据该园负责同志介绍，近几年华都森林公园接待游客量达到30万人次以上，主要借助于特色农业旅游品牌的打造，吸引八方游客。

按照“突出重点，科学规划，分步实施，体现特色”的办园方针，以打造四大特色基地，建设一流森林公园为目标，华都森林公园倾心打造农业旅游与人文景观相融合的特色旅游景点，通过人文招商、资源招商、环境招商，全方位、多层次搭建特色旅游招商平台，先后成功引进新型景点4个，总投资2.5亿元人民币。由国民党元首郝伯村题词，建立于2004年1月份的苏北里下河民俗文化村，总投资1.5亿元人民币，总占地面积15万平方米，其中风车博览园共挖掘、抢救、复制了已失传的16部大风车、牛车、踏水车等文化遗产正在申遗之中，风格各异，形态独特，令人耳目一新，成为里下河地区最大的风车博览园。伫目转动的风车，使人不经意间便想起与风车有关的一个个美丽动人的故事——一部曾轰动全国的爱情故事片《柳堡的故事》就是在这里拍摄的，一曲“九九艳阳天”曾打动全国亿万观众的心。文化村内正中间总长246米的仿古迂回长廊设计巧妙，创江苏省园林建筑史上长度之最，苏北里下河民俗文化

村的投建为盐城民俗事业发展做了一件利在当代，功在千秋的大好事，为建立融民俗、自然、人文景观为一体的文化环境，集中展示盐阜老区的民俗文化遗产，搭建了良好的平台。投资5000万元复建的“弥陀律寺”，总占地面积2万平方米，目前第一期工程已投资2000万元，占地面积7000平方米，建成了山门殿、天王殿、大雄宝殿、钟楼、鼓楼、观音殿、地藏王殿、念经堂、方丈楼等，僧人达100余人。二期将再

果树挂满果实的丰收场景，亦可自采、自摘、自购果品，享受劳动带来的无穷乐趣。林下鸡场是农业科普基地。鸡场现散养草鸡3000只，农户采用了优质高效养殖技术，既保持土鸡口味，又有较快的增重速度，游客到此还可品尝农家土鸡，购新鲜鸡蛋。感受农业旅游的乐趣。

为充分挖掘历史文化资源，华都森林公园在原林彪“571”工程地下指挥哨旧址的基础上，规划修建，重回原貌，防空洞内将陈列着当年战争的军事通讯器材实物和部分模拟塑像，让游客了解历史，成为青少年爱国主义教育基地。

把景点建设与科学宣传有机结合是华都森林公园的又一大特色。市地震台新台是防震减灾科普宣传和科普示范基地。新台总投资700万元左右，总占地面积7000平方米，新台的使用，实现了地震监测由模拟观测到数字观测的转变，达到国内领先水平。游客在这里可以了解地震监测有关工作流程，考察地震地磁监测的各种方法与先进工具，认识到地震监测工作的重要性。

推介华都森林公园，打响华都森林公园品牌，是华都森林公园发展旅游朝阳产业的重要内容。几年来和各大旅行社联手合作，推出了一日游、多日游路线。开通了“桃花游”旅游专线，加大宣传促销力度，提高新闻媒体上的宣传频率，使得知名度越来越高，吸引了大批游客。

特色农业旅游品牌

华都森林公园

投入4000万元，建设占地50亩，主要建设项目有藏经楼、灵塔区、慈善堂、养老院、孤儿院、养心殿、医院等。其中的敬老院、孤儿院是为了行善救难、抚养孤寡老人和失去双亲儿童，这是该寺庙的独有特色，将成为盐城一带的佛教典范。弥陀律寺弘扬宗教文化，展示净宗修行的特色，研究解释佛律，坚持归心净土的佛教文化。